

10年来组织上千场公益阅读活动,江西赣州章贡区阅读推广人李刚——

“一本书,就是一颗种子”

本报记者 王丹

江西省赣州市“阅清城市书咖”内,李刚将前不久获得的“江西最美书店”奖牌摆好。铃声响起,“恭喜你,李老师!”电话那头传来章贡区水东镇虞东小学校长曾纪德的声音,“上次你捐的书,孩子们非常喜欢。”

今年是李刚推广阅读的第十个年头。全国“乡村阅读榜样”、江西省“最美读书人”……10年来,他走进赣州上百个乡镇,组织了上千场公益阅读活动,让上万本书“翻山越岭”,陪伴山村孩子的成长之路。他说,自己将继续分享阅读的快乐、知识的美好,愿沃野处处弥漫书香。

推广阅读

给乡村孩子带来浓浓书香

在章贡区沙石镇龙埠小学,每到下课,孩子们总爱到学校的图书角、阅览室,沉浸在书籍的海洋里。

去年5月,李刚到龙埠小学开展阅读分享活动并捐赠了240本书籍。《刘胡兰传》《小英雄雨来》……在戴着眼镜、笑容可掬的“李叔叔”动情的讲述中,孩子们听得很认真。

这是“童心向党学党史·携手护苗共成长”阅读系列活动的第100场。从2021年5月至2022年6月,李刚和阅读志愿服务团成员,在赣州20个县(市、区)、57个乡镇,共举办114场活动,捐赠书籍4864本,参加活动的儿童有3400余人。

“一本书,就是一颗种子,在孩子们的心中扎根、发芽。在将来的某一天,这颗种子会长成参天大树。”李刚说。

李刚老家在福建泉州,在赣州工作、生活已近20年。2014年,他开始进行阅读推广,聚拢了一些志同道合的书友,定期开展阅读沙龙。在推广过程中,李刚发现,乡村地区的阅读基础比较薄弱。虽然相较以前,乡村的书籍已经比较丰富,但缺少专业人士进行阅读指导。他意识到,推广阅读的人,或许比书籍本身更重要。

2017年“六一”前夕,李刚完成了第一次书籍捐赠。那天,他和赣州市图书馆的工作人员一同来到100多公里外的于都县银坑镇富竹小学。一踏入教室,李刚就看到黑板上写着一句话——“如果有天堂,那一定是图书

核心阅读

李刚是全国“乡村阅读榜样”、江西省“最美读书人”。10年来,他走进上百个乡镇,组织了上千场公益阅读活动,让上万本书“翻山越岭”,陪伴山村孩子的成长之路。他说,自己将继续分享阅读的快乐、知识的美好,愿沃野处处弥漫书香。



室的模样”。

这句话打动了李刚,他下定决心当一名全职的阅读推广人,让更多孩子分享阅读的快乐。

捐赠书籍

分享阅读的快乐与美好

时至今日,富竹小学校长陈爱民依然记得,在操场上举办的简单又温馨的图书捐赠仪式。“看到一箱箱崭新的、五颜六色的图书,大家笑得像花儿一样。说不出更多感谢的话,孩子们使劲地拍着小手。”陈爱民说。

阅读,带来改变。富竹小学的图书量从人均3册提高到人均20册,还出台一系列阅读激励机制,建立“读书档案”、开展阅读积分活动等。

“我想让孩子们知道读什么书,应该怎么读,从书里学到做人做事的道理。”李刚希望自己推荐的每一本书,都蕴藏着独特的意义。

一次,在宁都县小布中心小学做阅读推广活动时,李刚和同伴朱庭看到一个小姑娘正专心看绘本,表情时而惊喜,时而疑惑,时而感慨。绘本有好几页用透明胶补过,有的

已经缺角了。

“噢,这不是《迟到大王》吗?这个小朋友是读二年级吧?”朱庭轻声对李刚说。

“你们怎么知道的?”小女孩抬起头诧异地问。“你看的绘本是二年级的必读书呀。”李刚回答。

聊天中李刚和朱庭得知,小女孩班上的绘本只有13本,这些书她已经全部看过。回去以后,他们寄了31本绘本到小布中心小学,同时向孩子们提出了一个要求——看完后写读后感。

不久,小女孩回信了:“我是小布中心小学二年级三班的熊小兰,收到老师您寄来的绘本,同学们都很开心,一到课间,我们都抓紧看。”孩子们先后寄来了40多封读后感,一句句纯真的话语让人感动。

开设书咖

打造家门口的文化空间

目前,李刚累计为乡村小学捐赠书籍近2万册。从最初一个人做阅读推广,到现在有了一群志同道合的朋友。

被孩子们称为“瓶子老师”的严平平,上

了李刚的阅读分享课,对推广阅读产生了热爱。现在,她也成为一名全职阅读推广人,致力于为山村孩子们送去书香和知识。

“如果阅读是一扇窗,我希望做那个拉开窗帘的人。”这些年,李刚默默地播种、静静地守望,坚持用自己的努力,让更多人爱上阅读、享受阅读。

2021年8月,在章贡区高楼村九曲河路社区,李刚自费开设的文化惠民项目“阅清城市书咖”开始营业。书咖采用“政府主导+社区管理+社会化运营”模式,拥有1万多册藏书,每周几乎都会举办“童心读书会”“名师带你读名著”等分享活动,不仅成为周边居民家门口的文化空间,还吸引许多乡村的老师和孩子前来参与活动。

阅读,正如一束阳光。李刚说,孩子们无论在哪儿,都可以感受到阳光的照耀,都可以通过阅读触及更广阔的世界。“每次看着孩子们渴盼的眼神、开心的笑容,听着那一声声亲切的‘李叔叔’,我就满怀热情。”李刚笑着说。

上图:江西省赣州市章贡区“阅清城市书咖”内,李刚在整理书籍。

胡江涛摄

“茶和天下”·雅集活动启动

本报北京5月15日电(记者郑海鸥)15日,由文化和旅游部主办的“茶和天下”·雅集活动启动仪式在京举行。

为以茶为媒不断加强世界文明交流互鉴,文化和旅游部联动国际组织、中国驻外使领馆团,依托海外中国文化中心和驻外旅游办事处,将于21日“国际茶日”前后在41个国家举办“茶和天下”·雅集活动。活动将通过实物、图片、影像、非遗展示、文艺表演等形式,让海外受众沉浸式体验丰富多彩的中国茶文化。启动活动上,嘉宾们参观了广西巴马、福建永定等地方茶文化展区及津巴布韦、斯里兰卡、土耳其等国际茶文化展区,现场体验了品茶、观画、赏花、闻香、听琴等互动项目。

第三届全国戏曲(南方片)会演开幕

本报武汉5月15日电(记者田豆豆、王璠)为深入实施戏曲振兴工程,推动中华优秀传统文化传承发展,由中宣部文艺局、文化和旅游部艺术司主办的第三届全国戏曲(南方片)会演,于15日在湖北武汉开幕。

会演期间,将有来自上海、江苏、浙江、安徽、福建等16个省区市的17台剧目和1台民族地区稀有剧种折子戏专场参加演出。参演剧目题材多样,有黄梅戏《罗帕记》、川剧《玉簪记》等优秀传统戏,越剧《苏秦》、汉剧《夫人城》、藏戏《文成公主》等新编历史剧,还有沪剧《陈毅在上海》、粤剧《抉择》等红色题材和现实题材剧目。

会演期间,还将组织专家、学者、艺术家、参演院团代表和观众,开展剧目观摩、座谈研讨等活动。同时,演出剧目还将在“文艺中国”视频平台等多个网络平台直播,让广大观众足不出户就能欣赏到高品质的戏曲演出。

中关村人工智能创新大会举行

本报北京5月15日电(记者贺勇)日前,中关村人工智能创新大会暨2023中关村科学城科创大赛发布会在北京市海淀区举行。该活动旨在深化落实中关村新一轮先行先试改革政策措施,持续推动北京建设具有全球影响力的人工智能创新策源地和全球数字经济标杆城市。中关村科学城将聚焦人工智能大模型、互联网3.0等前沿新兴产业领域,面向全球招募参赛项目,通过“以赛聚才”“以赛促研”“以赛兴业”,吸引和集聚海内外优质项目和人才落地发展。

北京市研究制定了加快建设具有全球影响力的人工智能创新策源地实施方案和促进通用人工智能创新发展的若干措施,加快推动人工智能发展,建成具有全球影响力的人工智能创新策源地。海淀区与市级相关部门共同加强算力算法数据要素的供给,推动大模型产业健康发展。“建设北京人工智能公共算力平台,提供开放算力服务,支撑研发创新;大力推进关键核心技术攻关,市区协同支持人工智能芯片、高效数据处理等核心技术攻关;鼓励自主可控大模型等新技术、新产品在金融、医疗、城市管理、消费等相关领域示范应用……”海淀区委副书记、区长李俊杰表示,海淀区将对优秀企业和项目给予支持。

本版责编:杨 暄 曹雪盟 陈世涵

绵阳 因科技而兴 因创新而盛

四川省绵阳市作为党中央、国务院批准建设的中国科技城,始终坚决贯彻落实党中央大政方针,按照四川省委、省政府决策部署,明确把“坚持创新引领”作为绵阳现代化建设的战略路径,着力强化战略科技力量建设,有效汇聚创新资源,不断优化创新生态,科技创新已经成为绵阳经济社会发展的重要支撑。2022年,获批建设国家创新型城市,全社会研发投入强度达7.15%,居全国前列。

稳固提升创新平台能级,在全国创新版图中的地位更加凸显

绵阳高能级平台和重大科技项目建设实现重大突破,国家交叉科学研究中心启动建设,聚焦核医学领域加快建设涪江实验室。获批建设国家卫健委核技术应用重点实验室、厅市共建作物特色资源创新及应用四川省重点实验室,新增省级工程研究中心2家、省

级企业技术中心17家。在绵阳研单位荣获四川省科学技术奖21项,其中一等奖4项。先进技术研究院、航空动力科创中心、光子技术研究院、机器人产业技术研究院等新型研发机构建成运营。

坚持融入全球网络, 聚集利用高端创新资源更加有力

高效运营“云上大学城”“云上科技城”,已入驻中国科学技术大学、哈尔滨工业大学、电子科技大学等20所知名高校和来自北京大学、中国航天科工三院等19个国内外创新创业团队。成功举办第十届中国(绵阳)科技城国际科技博览会。与成都、重庆以“一城四园”模式共建西部科学城,服务支撑成渝协同创新建设。常态化举办“智汇科技城”活动,累计面向全国发布科技成果超过400项,牵线开展洽谈100余项,推动产学研合作20项。成功举办国家科技计划成果路演行动·绵阳科技城专场活动,现场路演重大科技成果60

项,线上发布科技成果237项。

激活科技赋能新引擎, 创新引领高质量发展更加显著

深入实施创新型中小企业培育行动和科技企业雁阵培育计划,2022年,全市高新技术企业净增185家,净增数及增速均创30年新高,高新技术产业营收2594亿元,同比增长11.5%。科技型中小企业入库2141家,同比增长29.5%,新增国家级专精特新“小巨人”企业12家。九州集团入围“创建世界一流专精特新示范企业”名单。大力培育核医疗、激光技术应用、机器人等

新赛道产业,签约项目65个,投资额近400亿元。新型显示创新型产业集群入选科技部2021年度创新型产业集群试点(培育)名单,涪城区连接器产业集群入选2022年度中小企业特色产业集群名单,新型显示、无人机、核技术应用3个产业集群入选四川省战略性新兴产业集群。

聚力优化创新生态, 科技潜能和创新活力释放更加充分

大力实施“科技顾问”“科技助理”制度,遴选三批共69名科技助理,收集技术需求和科技成果700余项,完成对接400余项。揭榜国家新一轮全面创新改革试验任务4项,省级国防关键核心技术攻关项目7个,数量均占全省40%。科创基金小镇建成运营,入驻金融机构16家、管理基金29只、管理规模近300亿元,同时,设立全省首家总行级科创金融服务中心——农行绵阳科技支行。出台含金量高的“人才十条”,设立10亿元人才发展专项资金,2022年以来引进高层次和急需紧缺人才26663名,数量超过之前两年的总和,组建全省首家国有人才集团——绵阳科技城人才发展集团,形成人才近悦远来的良好局面。

绵阳将始终站在服务国家战略的全局高度,坚定以创新驱动引领高质量发展,不断培育发展新动能新优势,开辟发展新领域新赛道,以建设具有全国影响力的国家科技创新先行区为引领,积极推进以科技创新为核心的全面创新,为建设创新型国家和世界科技强国作出应有贡献。

数据来源:中共绵阳市委宣传部



绵阳市科技创新大会



绵阳高新区(科技城直管区)智能制造产业园



绵阳科技城新区



科创基金小镇



咖啡机器人